

© М.Ю. ЛУПИНОС, Т.И. РЫБАКОВА, С.Н. ГАШЕВ

mariya_lupinos@mail.ru gs-61@mail.ru

УДК 598.2(571.12)(091)

ИСТОРИЯ ОРНИТОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ (1720–1941 гг.)

АННОТАЦИЯ. Представлен исторический обзор орнитологических исследований на территории Тюменской области, начиная с академических экспедиций XVIII века до 1941 года.

SUMMARY. A historical review of soil ornithology research in the Tyumen region is presented starting with academic expeditions of the 18th century till 1941.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА. Исторический обзор, орнитологические исследования, Тюменская область.

KEY WORDS. Historical review, ornithological research, Tyumen region.

Говорить об истории изучения птиц Тюменской области в отрыве от истории исследований в Западной Сибири в целом невозможно, поскольку животные не подчиняются административным границам, и их изучение в значительной мере определяется распространением в природе [1]. Общий период исследования птиц Тюменской области составляет более 285 лет, что является уникальным не только для Западной Сибири, но и для некоторых районов европейской части России. Следовательно, в истории изучения птиц Тюменской области отчетливо проявляется этапность и фрагментарность.

В течение **первого этапа (1720–1830 гг.)** складывалось общее представление об облике фауны птиц Западной Сибири и Тюменской области в частности. До XVIII в. научные исследования в Западной Сибири не проводились и сколь-нибудь систематического описания птиц нашего региона не существовало. Отрывочные сведения об отдельных видах, главным образом, ценных в промысловом отношении, содержатся в летописных источниках X–XVII вв.; в сохранившихся юридических документах XIV–XVII вв., касавшихся купли-продажи, обмена или пожертвования земельных угодий; в государственных актах, заносившихся в писцовые книги, существовавшие для каждого уезда. В частности, для западносибирского региона много информации об охотниче-промышленных птицах можно получить из ясачных книг, куда заносились дани (ясак), которые должно было выплачивать местное население в царскую казну.

Начало зоологических исследований в России связано с реформаторской деятельностью Петра Великого. Первые научные фаунистические исследования на территории современной Тюменской области были проведены экспедицией Даниила Готлиба Мессершмидта 1720–1727 гг., направленной по указу Петра I от 15 ноября 1718 г. в Сибирь «для изыскания всяких раритетов». О масштабах этой экспедиции можно судить хотя бы по тому, что материалы только по орнитологии Сибири составили 10 объемистых томов. К сожалению, большая часть материалов погибла в огне пожара в Кунсткамере в Петербурге в 1747 г. [2].

Продолжил исследования Сибири Петр Симон Паллас, прибывший в Россию из Германии, по приглашению императрицы Екатерины II. В 1768-1774 гг. П.С. Паллас возглавил Академическую экспедицию по исследованию юго-восточных окраин России. Будучи ученым поистине энциклопедического масштаба, во время экспедиции он собрал обширные и разносторонние материалы. Среди трудов П.С. Палласа наиболее известными стали «Путешествия по разным местам Российского государства» (1771-1776 гг.) и «Zoographia Rosso-Assiatica» (1831) [3]. Из исследователей, принимавших участие в академической экспедиции П.С. Палласа, необходимо отметить студента, молодого исследователя — Василия Федоровича Зуева, посланного на Обской север в 1771 г. В.Ф. Зуев спустился по р. Обь до Обдорска (ныне г. Салехард) с целью сбора коллекции птиц в его окрестностях и на р. Байдарата. В.Ф. Зуев впервые обратил внимание на смену флоры и фауны в широтном аспекте [4].

Таким образом, до конца XVIII в. орнитологические исследования на территории Западной Сибири проводили в основном иностранные ученые, которых приглашала Российская Академия Наук за неимением собственных научных кадров. Их работы носили чаще всего описательный фаунистический характер.

Второй этап (1830-1896 гг.) можно назвать накопительным. В этот период значительно расширился список птиц нашего региона. Больше внимания уделялось характеру обитания пернатых. Именно в этот период в изучение птиц Тюменской области внесли свой вклад немецкие ученые Отто Финиш и Альфред Брем, организовавшие экспедицию в Западную Сибирь. Главной целью путешествия было знакомство с природными богатствами этого края и преимущественно Обской речной области. Немецкие ученые привезли в Германию более 550 экземпляров птиц, 150 земноводных, около 1000 насекомых, многочисленные образцы горных пород. На основе полученных материалов были открыты выставки в Бремене, Гамбурге, пополнились фонды Берлинского зоологического музея. Всего в ходе путешествия по Западной Сибири А. Брем описал около 300 видов птиц с указанием северных пределов их распространения [5].

Ценные материалы содержит исследование И.Я. Словцова «Позвоночные Тюменского округа и их распространение в Тобольской губернии» [6]. Иван Яковлевич Словцов — крупнейший ученый, педагог, краевед, потомственный сибиряк. Он является одним из основателей Западо-Сибирского отдела Русского географического общества (1877 г.). Иван Яковлевич был страстным коллекционером. Его коллекции составили основу Омского и Тюменского краеведческих музеев.

Первая экспедиция по южным окраинам Тобольской губернии была осуществлена М.Д. Рузским по поручению губернатора Н.М. Богдановича в 1896 году. В частности, был обследован Сладковский район современной Тюменской области. Рузский впервые выделил типы фаун для территории юга Тобольской губернии: степную и лесную. Кроме того, как отдельный тип была указана фауна «культурных местностей». М.Д. Рузский сделал обширные учеты позвоночных животных, зарегистрировав 182 вида [7].

Экспедиция М.Д. Рузского знаменует следующий **третий этап (1896-1920 гг.)** орнитологических исследований Тюменской области — начало планомерных инвентаризационных работ. Уже в 1898 г. орнитофауну Ханты-Мансийского округа начал исследовать К.М. Дерюгин, в долине среднего и нижнего течения Оби [8]. В самом начале XX в. в «Ежегоднике Тобольского музея» вышли два обзора: Л. Воскресенского о местных названиях птиц в Ишимском и Тюкалинском уездах [9] и А. Лапина об орнитологической коллекции Тобольского губернского музея [10].

В 1908 г. Императорским Русским географическим обществом была снаряжена крупная экспедиция под руководством Б.М. Житкова для изучения полуострова Ямал. Ранее исследованиями было охвачено лишь северное побережье полуострова, тогда как экспедицией Б.М. Житкова была детально обследована его внутренняя территория. В частности, тщательно обследовался район между 70°с.ш. и оз. Ярото — 68°с.ш. Исследование Б.М. Житкова до сих пор служит наиболее полным источником сведений о птицах Ямала. Итогом экспедиции явился обширный труд «Полуостров Ямал» [11] и несколько статей фаунистического плана [12], [13].

С 1909 г. результаты своих исследований публикует В.Е. Ушаков. На основании 20-летних наблюдений он дал небольшую заметку на 13 страницах в «Орнитологическом вестнике» под названием «Предварительный перечень птиц Тарского уезда, Тобольской губернии». Автор приводит аннотированный список птиц данной территории — 196 видов. Описываются все гнездящиеся, мигрирующие и залетные виды птиц [14]. Кроме того, широко известны статьи В.Е. Ушакова, посвященные распространению и гнездовой биологии малого и тонкоклювого кроншнепов [15], [16], белой куропатки [17].

Орнитофауну Сургутского района Тюменской области изучал ассистент при зоологическом кабинете Императорского Томского университета С.М. Чугунов летом 1913 г. [18]. Известный омский краевед И.Н. Шухов оставил след в изучении тюменской орнитофауны, в частности, совершив экспедиционные поездки в низовья Оби, обследовав Обдорский край в 1911-1912 гг. [19] и долину р. Щучьей летом 1913 г. [20]. Несколько позже в 1920 г. А.С. Шостак предпринимает поездку по р. Оби и южной части Обской губы. В своем отчете исследователь приводит список встреченных им видов птиц [21].

Следует подчеркнуть, что в ходе дореволюционных орнитологических работ был вскрыт лишь общий характер орнитофауны Тюменской области, а многие районы, расположенные в стороне от водных магистралей и других путей сообщения, оставались совершенно не изученными [22].

Четвертый этап (1920-1941 гг.) — довоенный период. Великая Октябрьская социалистическая революция 1917 г. создала все предпосылки для форсированного развития орнитологических исследований. Теперь они были тесно увязаны с задачами хозяйственного и культурного развития страны. Значительно возросло число научно-исследовательских учреждений и коллективов зоологов. В Томске, например, в 1919-1920 гг. энтузиасты изучения птиц организовали Томское (впоследствии Сибирское) орнитологическое общество им. С.А. Бутурлина, которое просуществовало 10 лет. Многое было сделано для объединения специалистов и любителей в деле изучения птиц. Общество выпустило 10 номеров журнала «Uragus» (1926-1929 гг.), в которых была опубликована 81 работа, а также один объемный номер «Вестника Томского орнитологического общества» [22]. Среди ученых, состоявших в этом обществе, и изучавших птиц нашего региона, были В.Ф. Ларионов [23], [24], [25], В.Н. Скалон [26], М.П. Тарунин [27], [28], [29], [30], [31] и др.

Вячеслав Федорович Ларионов сыграл значительную роль в развитии орнитологии в Тюменской области. В 1925 г. В.Ф. Ларионов оканчивает Томский университет и начинает активно участвовать в работе орнитологического общества и журнала «Uragus». Заслуга В.Ф. Ларионова состоит в том, что он впервые приводит сведения о птицах г. Тюмени. Из 203 видов птиц Тюменского округа в городе отмечено 18 видов, из них только 9 — гнездящиеся [23].

В 1926-1927 гг. в составе Тазовской экспедиции Всероссийского географического общества Тюменскую область посетил известный орнитолог С.А. Бутурлин [32]. В конце 20-х гг. XX в. результаты своих наблюдений публикует М.П. Тарунин — известный краевед, исследователь Сибири, педагог. На основании своих наблюдений он дал небольшую заметку в журнале «Uragus» под названием «Предварительный перечень птиц Тобольского региона» [30]. Большое количество орнитологических работ М.П. Тарунина посвящено отдельным видам птиц: клинтуху [27], черному стрижу [28], зарянке [29], соловью [31]. Благодаря многолетним наблюдениям М.П. Тарунина для фауны Тюменской области обнаружены 9 новых видов птиц. Широкому познанию М.П. Таруниным фауны области во многом способствовало то, что одновременно с исследовательской деятельностью он принимал самое активное участие в организации и работе Тобольского краеведческого музея. Михаилом Петровичем был создан отдел, в котором собраны уникальные экспонаты по естественной истории края.

В 1928 г. энтомолог К.П. Самко опубликовал в «Бюллетене общества изучения края при музее Тобольского Севера» небольшой перечень шкурок и гнезд птиц, собранных в долине р. Щучья попутно со своей основной работой [33]. В конце 1930-х гг. вышли из печати работы И.И. Барабаш-Никифорова [34], а также Я.Ф. Самарина и В.Н. Скалона о Кондо-Сосьвинском заповеднике, где приводятся сведения и по птицам [35].

Несмотря на сравнительную непродолжительность довоенного периода, успехи в развитии орнитологии Тюменской области были довольно значительны, исследованиями была охвачена большая территория, а сами исследования нередко носили стационарный характер, что не могло не сказаться на их глубине и полноте.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Круть И.В., Забелин И.М. Очерки истории представлений взаимоотношений природы и общества. М.: Наука, 1988. 416 с.
2. Гацунаев Н.К. Географы и путешественники: краткий биографический словарь. М.: Рипол Классик, 2001. С. 296-298.
3. Соколов В.Е., Парнес Я.А. Петр Симон Паллас — основатель отечественной зоологии (к 175-летию издания «Zoographia Rosso-Asiatica») // Вопросы истории естествознания и техники. 1987. № 2. С. 118-127.
4. Зуев В.Ф. Описание живущих в Сибирской губернии в Березовском уезде иноверческих народов остяков и самоедцев, сочиненное студентом Василием Зуевым // Путешествие по Обскому Северу. Тюмень, 1999. С. 137-223.
5. Финш О., Брем А. Путешествие в Западную Сибирь // Пер. с нем. Репринтное издание 1882 г. СПб.: Альфарет, 2009. 586 с.
6. Словцов И.Я. Позвоночные Тюменского округа и их распределение в Тобольской губернии. // М-лы к познанию фауны и флоры Российской империи. Отдел зоологический. 1892. Вып. 1. С. 187-264.
7. Рузский М.Д. Краткий фаунистический очерк южной полосы Тобольской губернии. Отчет Тобольскому губернатору о зоологических исследованиях, произведенных в 1896 г. // Ежегодник Тобольского губернского музея. 1897. Вып. 7. С. 37-82.
8. Дерюгин К.М. Путешествия в долину среднего и нижнего течения р. Оби и фауна этой области // Труды Санкт-Петербургского общества естествоиспытателей. Отдел зоологии и физиологии. 1898. Т. 39. Вып. 2. С. 47-140.
9. Воскресенский Л. Местные названия птиц Тюкалинского и Ишимского уездов Тобольской губернии // Ежегодник Тобольского губернского музея. 1905. Вып. 14. С. 1-10.
10. Лапин А. Орнитологическая коллекция Тобольского губернского музея // Ежегодник Тобольского губернского музея. 1907. Т. 14. Вып. 16. С. 1-37.

11. Житков Б.М. Полуостров Ямал // Записки Императорского Русского географического общества по общей географии. 1913. Т. 49. 349 с.
 12. Житков Б.М. Птицы полуострова Ямал // Ежегодник Зоологического музея Императорской АН. 1912. Т. 17. №3-4. С. 311-369.
 13. Житков Б.М., Зензинов В.М. К орнитофауне Крайнего Севера Сибири // Дневник зоологического отделения общества любителей естествознания, антропологии и этнографии. Новая серия. 1915. Т. 3. №2. С. 42-59.
 14. Ушаков В.Е. Предварительный перечень птиц Тарского уезда, Тобольской губернии // Орнитологический вестник. 1913. Т. 4. № 1. С. 3-16.
 15. Ушаков В.Е. Малый кроншнеп (*Numenius tenuirostris* Vieill.) // Наша охота. 1909. № 2. С. 92-95.
 16. Ушаков В.Е. Гнездовые и яйца *Numenius tenuirostris* Vieill. // Орнитологический вестник. 1916. Т. 7. № 3. С. 185-187.
 17. Ушаков В.Е. Массовое появление белых куропаток в Тарском уезде, Тобольской губернии // Орнитологический вестник. 1917. Т. 8. № 2. С. 131-132.
 18. Чугунов С.М. Млекопитающие и птицы Сургутского уезда, собранные летом 1913 г. // Ежегодник Тобольского губернского музея. 1915. Вып. 24. С. 1-44.
 19. Шухов И.Н. Птицы Обдорского края // Ежегодник Зоологического музея Императорской АН. 1915. Т. 20. № 2. С. 167-238.
 20. Шухов И.Н. Река Щучья. Географическое описание реки и путешествия в ее долину в 1913 году // Ежегодник Тобольского губернского музея. 1914. Вып. 22. С. 1-31.
 21. Шостак А.С. Материалы к изучению авифауны Обско-Тазовского полуострова и Ямала // Вестник Томского орнитологического общества. 1921. Кн. 1. С. 87-104.
 22. Гынгазов А.М., Миловидов С.П. Орнитофауна Западно-Сибирской равнины. Томск: Издательство Томского университета, 1977. 352 с.
 23. Ларионов В.Ф. Перечень птиц Тюменского округа // Известия Томского университета. 1926. Т. 77. Вып. 3. С. 185-196.
 24. Ларионов В.Ф. Ястребиная славка (*Sylvia nisoria* Bechst.) и чиж (*Carduelis spinus* L.) в окрестностях Тюмени // *Uragus*. 1926. № 1 (Кн. 1). С. 9-10.
 25. Ларионов В.Ф. К распределению птиц по стациям в окрестностях с. Зырянки Тюменского округа // *Uragus*. 1927. № 1 (Кн. 2). С. 10-14.
 26. Скалон В.Н. К вопросу о сельскохозяйственном значении сибирского грача *Corvus frugilegus tschusii* Hart. и сизой чайки *Larus canus canus* L. // *Uragus*. 1927. № 4 (Кн. 5). С. 16-17.
 27. Тарунин М.П. Клинтух в Тобольском округе // Уральский охотник. 1927. Т. 4. № 11. С. 42.
 28. Тарунин М.П. Появление черных стрижей (*Apus apus* L.) в Тобольском округе // *Uragus*. 1927. № 4 (Кн. 5). С. 17-18.
 29. Тарунин М.П. *Erithacus rubecula* (L.) в Тобольском районе // *Uragus*. 1927. № 4 (Кн. 5). С. 18-19.
 30. Тарунин М.П. Предварительный перечень птиц Тобольского района // *Uragus*. 1928. № 3-4 (Кн. 8). С. 6-14.
 31. Тарунин М.П. Соловьи в окрестностях Тобольска // Бюллетень общества изучения края при Музее Тобольского Севера. 1928. № 2. С. 11-12.
 32. Бутурлин С.А. Птицы Тазовской экспедиции Всероссийского Географического общества 1926-1927 // Сб. трудов Зоологического музея МГУ. 1934. Т. 1. С. 61-100.
 33. Самко К.П. Список шкурок, клювов птиц и гнезд, собранных во время поездки на р. Щучью // Бюллетень общества изучения края при музее Тобольского Севера. 1928. № 3. С. 11-12.
 34. Барабаш-Никифоров И.И. К фауне зверей и птиц Тобольского округа // Ученые записки Саратовского университета. 1937. Вып. 1. С. 107-133.
 35. Самарин Я.Ф., Скалон В.Н. Кондо-Сосьвинский государственный заповедник // Омская область. 1940. №11-12. С. 46-47.
-